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RÉSUMÉ

Cette proposition de loi vise à réparer un oubli dans 
l’article 2:57 du Code des sociétés et des associations 
(CSA).

SAMENVATTING

Dit wetsvoorstel beoogt de reparatie van een ver-
getelheid in artikel 2:57 van het Wetboek van ven-
nootschappen en verenigingen (WVV). 

tot wijziging van het Wetboek 
van vennootschappen en verenigingen

(ingediend door mevrouw Melissa Depraetere)

modifi ant le Code des sociétés 
et des associations

(déposée par Mme Melissa Depraetere)

PROPOSITION DE LOI WETSVOORSTEL
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N-VA : Nieuw-Vlaamse Alliantie
Ecolo-Groen : Ecologistes Confédérés pour l’organisation de luttes originales – Groen
PS : Parti Socialiste
VB : Vlaams Belang
MR : Mouvement Réformateur
CD&V : Christen-Democratisch en Vlaams
PVDA-PTB : Partij van de Arbeid van België – Parti du Travail de Belgique
Open Vld : Open Vlaamse liberalen en democraten
sp.a : socialistische partij anders
cdH : centre démocrate Humaniste
DéFI : Démocrate Fédéraliste Indépendant
INDEP-ONAFH : Indépendant - Onafhankelijk

Abréviations dans la numérotation des publications: Afkorting bij de numering van de publicaties:

DOC 55 0000/000
Document de la 55e législature, suivi du numéro de base 
et numéro de suivi

DOC 55 0000/000
Parlementair document van de 55e zittingsperiode + 
basisnummer en volgnummer

QRVA Questions et Réponses écrites QRVA Schriftelijke Vragen en Antwoorden
CRIV Version provisoire du Compte Rendu Intégral CRIV Voorlopige versie van het Integraal Verslag
CRABV Compte Rendu Analytique CRABV Beknopt Verslag

CRIV
Compte Rendu Intégral, avec, à gauche, le compte rendu 
intégral et, à droite, le compte rendu analytique traduit 
des interventions (avec les annexes)

CRIV
Integraal Verslag, met links het defi nitieve integraal 
verslag en rechts het vertaald beknopt verslag van de 
toespraken (met de bijlagen)

PLEN Séance plénaire PLEN Plenum
COM Réunion de commission COM Commissievergadering

MOT
Motions déposées en conclusion d’interpellations (papier 
beige)

MOT
Moties tot besluit van interpellaties (beigekleurig 
papier)
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DÉVELOPPEMENTS

MESDAMES, MESSIEURS,

La proposition d’instaurer des montants maximaux en 
matière de responsabilité des administrateurs a fait l’objet 
de longues discussions au cours du débat parlementaire 
sur le projet de loi introduisant le Code des sociétés et 
des associations et portant des dispositions diverses.

Cette discussion a finalement été tranchée par l’amen-
dement n° 536 de M. Peter De Roover (DOC 54 3119/019), 
adopté en séance plénière. Cet amendement visait à 
restreindre fortement le champ d’application de cette 
limitation, à savoir uniquement en cas de faute légère 
accidentelle.

En dépit de l’objectif de cet amendement, il a sans 
doute été perdu de vue que la phrase introductive de 
l’article 2:57 du Code des sociétés et des associations 
rend cette limitation expressément applicable aux res-
ponsabilités en cas de faillite pour faute grave et carac-
térisée (article XX.225 du Code de droit économique) et 
en raison de la poursuite des activités d’une entreprise 
dont la situation est désespérée (“wrongful trading”; 
article XX.227 du Code de droit économique).

L’article 2:57, § 3, 1°, dispose en effet expressément 
qu’à la suite de l’amendement précité, la limitation de la 
responsabilité ne peut pas s’appliquer “en cas de faute 
légère présentant dans leur chef un caractère habituel 
plutôt qu’accidentel, de faute grave, d’intention fraudu-
leuse ou à dessein de nuire dans le chef de la personne 
responsable”. En raison de la disposition précitée, cette 
limitation ne peut donc s’appliquer qu’en cas de faute 
légère accidentelle. Il s’ensuit donc que la limitation de 
la responsabilité ne peut jamais s’appliquer en cas de 
faute grave et caractérisée de la personne responsable, 
pas plus que dans la situation décrite à l’article XX.225 
du Code de droit économique. En outre, une faute ne 
peut jamais être à la fois légère accidentelle et grave 
et caractérisée.

Un raisonnement similaire peut être suivi en cas de 
poursuite des activités d’une personne morale dont la 
situation est désespérée. Dans la pratique, le terme 
“wrongful” dans l’expression “wrongful trading” n’est en 
effet pertinent que si l’attitude de la direction est plus 
que légèrement fautive.

La présente proposition de loi vise à réparer cet oubli 
et à mettre l’article en concordance avec l’objectif de 

TOELICHTING

DAMES EN HEREN,

Het voorstel om maximumbedragen in te voeren in-
zake bestuursaansprakelijkheid, ook wel de cap op de 
bestuurdersaansprakelijkheid genaamd, is heel lang het 
voorwerp van discussie geweest tijdens de parlementaire 
besprekingen van het wetsontwerp tot invoering van 
het Wetboek van vennootschappen en verenigingen en 
houdende diverse bepalingen.

Uiteindelijk werd deze discussie ontzenuwd door 
een amendement nr. 536 van de heer Peter De Roover 
(DOC 54 3119/019) dat in de plenaire vergadering werd 
aangenomen. Het amendement had tot doel om het 
toepassingsgebied van de cap sterk te begrenzen, meer 
bepaald louter in het geval van een toevallige lichte fout.

Ondanks de bedoeling van het amendement werd 
wellicht over het hoofd gezien dat de inleidende zinsnede 
van artikel 2:57 van het Wetboek van vennootschappen 
en verenigingen de cap uitdrukkelijk van toepassing 
verklaart op de faillissementsaansprakelijkheden we-
gens kennelijk grove fout (artikel XX.225 Wetboek van 
economisch recht) en de voorzetting van een reddeloze 
onderneming (“wrongful trading”’; artikel XX.227 Wetboek 
van economisch recht).

Artikel 2:57, § 3, 1°, bepaalt immers ingevolge boven-
vermeld amendement uitdrukkelijk dat de cap niet van 
toepassing kan zijn “in geval van lichte fout die eerder 
gewoonlijk dan toevallig voorkomt, van zware fout, van 
bedrieglijk opzet of oogmerk om te schaden in hoofde 
van de persoon die aansprakelijk wordt gesteld”. De cap 
kan dus ten gevolge van bovenvermelde bepaling enkel 
van toepassing zijn indien sprake van een toevallig lichte 
fout. Hieruit volgt dus dat de cap nooit van toepassing 
kan zijn in geval van een kennelijk grove fout van de 
persoon die aansprakelijk wordt gesteld, evenmin in de 
situatie beschreven in artikel XX.225 van het Wetboek 
van economisch recht. Bovendien kan een fout kan 
nooit tegelijk een toevallige lichte fout zijn en een ken-
nelijk grove fout.

Een soortgelijke redenering valt te verdedigen bij de 
voortzetting van een reddeloze rechtspersoon. In de 
praktijk is de “wrongful” in “wrongful trading” immers 
maar aan de orde als de houding van het bestuur meer 
dan lichtelijk foutief was.

Dit we tsvoorstel strekt ertoe om deze vergetelheid recht 
te zetten en het artikel in overeenstemming te brengen 
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met de bedoeling van het in de plenaire vergadering 
aangenomen amendement en dus van artikel 2:57, § 3, 1°.

Melissa DEPRAETERE (sp.a)

l’amendement adopté en séance plénière et donc de 
l’article 2:57, § 3, 1°.
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WETSVOORSTEL

Artikel 1

Deze wet regelt een aangelegenheid als bedoeld in 
artikel 74 van de Grondwet.

Art. 2

In artikel 2:57, § 1, eerste lid, van het Wetboek van 
vennootschappen en verenigingen worden de woorden 
“evenals de aansprakelijkheid voor de schulden van de 
rechtspersoon bedoeld in de artikelen XX.225 en XX.227 
van het Wetboek van economisch recht” opgeheven.

17 oktober 2019

Melissa DEPRAETERE (sp.a)

PROPOSITION DE LOI

Article 1er

La présente loi règle une matière visée à l’article 74 
de la Constitution.

Art. 2

Dans l’article 2:57, § 1er, alinéa 1er, du Code des socié-
tés et associations, les mots “ainsi que la responsabilité 
pour les dettes de la personne morale visée aux articles 
XX.225 et XX.227 du Code de droit économique” sont 
supprimés.

17 octobre 2019

Imprimerie centrale – Centrale drukkerij


